
ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ

Σε γενικές γραμμές, ο όρος εθελοντισμός (Αγγλικά: 
volunteer) αναφέρεται στην ηθελημένη παροχή 
υπηρεσιών χωρίς το κίνητρο της υλικής ανταμοιβής, 
προς όφελος της κοινωνίας. Ο εθελοντισμός δεν είναι 
υποχρεωτικός, δηλαδή στηρίζεται στην αυτόβουλη 
συμμετοχή του ενεργού πολίτη. Όμως, εθελοντής 
χαρακτηρίζεται και εκείνος που συνεισφέρει υλικά 
αγαθά σε καταστάσεις που αυτά θεωρούνται 
αναγκαία για την κάλυψη ανθρωπίνων αναγκών, 
χωρίς να περιμένει αντάλλαγμα. Στόχος ενός εθελοντή 
είναι η βελτίωση των κοινωνικών, οικονομικών, 
περιβαλλοντικών, αθλητικών, εκπαιδευτικών και άλλων 
θεμελιωδών αναγκών μίας κοινωνίας.



ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

Αλληλεγγύη σχετίζεται με έννοιες όπως η 
συμπαράσταση και η αλληλοβοήθεια. 
Στηρίζεται στο αίσθημα ενότητας μεταξύ 
ατόμων που τους συνδέουν κοινά 
συμφέροντα, στόχοι ή κίνδυνοι. Είναι έννοια 
κυρίως κοινωνιολογική και αναφέρεται 
περισσότερο σε ομάδες ανθρώπων, παρά σε 
μεμονωμένα άτομα. Αφορά τις σχέσεις που 
αναπτύσσονται και με τις οποίες συνδέονται οι 
άνθρωποι μεταξύ τους σε μια κοινότητα.



ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ

Η φιλανθρωπία ετυμολογικά σημαίνει «αγάπη 
του ανθρώπου» με την έννοια της φροντίδας 
για την θρέψη, την ανάπτυξη και την ενίσχυση 
δεινοπαθούντων συνανθρώπων που απορρέει 
από την άσκηση των ανθρώπινων αξιών και 
βασίζεται στον εθελοντισμό. Ο πιο συμβατικός 
σύγχρονος ορισμός είναι οι «ιδιωτικές 
πρωτοβουλίες, για το κοινό καλό, με έμφαση 
στην ποιότητα της ζωής».



ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΑΓΑΘΟΕΡΓΙΑ

Χρήσιμοι οι άνθρωποι που κάνουν το καλό, όχι για να 
αμειφθούν αλλά διότι είναι καλό. -Τι είναι καλό το κρίνει ο κάθε 
ένας με τον εαυτό του, με την συνείδηση του. Η αγαθοεργία 
είναι το λαμπρότερο κόσμημα του ανθρωπισμού. Η 
αγαθοεργία είναι η ανεξάντλητη πηγή της αγάπης. Όχι όμως η 
αγαθοεργία η οποία περιορίζεται στα στενά όρια του ενδύειν
τον γυμνόν και τρέφει τον πεινώντα, αλλά η αγαθοεργία με την 
ευρύτερη έννοια, που θεωρεί όλους τους ανθρώπους ως 
αδελφούς, η αγαθοεργία που γράφει επί ύδατος τα 
ελαττώματα των συνανθρώπων κα επί χάλκινης πλάκας τις 
αρετές τους. Η παροχή όμως βοήθειας και εκ ψυχρού 
καθήκοντος ενίσχυση προς τον συνάνθρωπο, δεν προσδίδει 
στην πράξη καμία ηθική αξία και ιδιαίτερα όταν προσβάλλει, 
συμπιέζει και καταθλίβει τον βοηθούμενο. Δεν έχει αξία ιδιαίτερη 
η αγαθοεργία όταν παρέχεται στους ενδεείς, από εγωισμό για 
να απαλλαγεί ο ελεών από την πίεση ή την φορτική ενόχληση 
του ζητούντος βοήθεια και συνδρομή.



ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΔΩΡΕΑ

Η δωρεά είναι μία σύμβαση, με την οποία ο δωρητής αναλαμβάνει την 
υποχρέωση να μεταβιβάσει και να παραδώσει στον δωρεοδόχο πράγμα ή 
δικαίωμα. Είναι σύμβαση ετεροβαρής χαριστική, επειδή μόνο το ένα μέρος 
(ο δωρητής) αναλαμβάνει υποχρεώσεις, ενώ το άλλο μέρος δεν οφείλει 
αντιπαροχή. Ρυθμίζεται στον Αστικό Κώδικα στα άρθρα 496-512. Η δωρεά 
δεν είναι μονομερής δικαιοπραξία: έχει καταρτιστεί έγκυρα, μόνο αν την έχει 
αποδεχθεί και ο δωρεοδόχος. Ο λόγος που ο νόμος το απαιτεί αυτό είναι η 
προστασία της ιδιωτικής αυτονομίας του δωρεοδόχου: κανείς δεν μπορεί να 
γίνει αποδέκτης παροχών χωρίς τη θέλησή του. Η δωρεά για να είναι έγκυρη 
απαιτείται να περιβληθεί τον συμβολαιογραφικό τύπο. Επί κινητών όμως η 
ακυρότητα θεραπεύεται και η δωρεά ισχύει ως έγκυρη, αν ο δωρητής 
παραδώσει το πράγμα στον δωρεοδόχο. Ο δωρητής ευθύνεται για 
ελαττώματα του αντικειμένου της δωρεάς μόνο για δόλο και βαρειά αμέλεια. 
Η δωρεά μπορεί να ανακληθεί από τον δωρητή, αν ο δωρεοδόχος "φάνηκε 
με βαρύ του παράπτωμα αχάριστος απέναντι στο δωρητή ή στο σύζυγο ή 
σε στενό συγγενή του και ιδίως αν αθέτησε την υποχρέωσή του να διατρέφει 
το δωρητή" εντός έτους από την εκδήλωση της αχαριστίας.



ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΠΟΛΗΣ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

«Γίνε εθελοντής για το περιβάλλον», ο Σύλλογος 
ανάδειξης Αρχαιοτήτων Ιστορίας και πολιτισμού 
''Ιεράπυτνα'', οι Εθελοντές Δότες Μυελού των οστών, η 
εθελοντική ομάδα Ierapetra V2, κοινωνικό 
παντοπωλείο. Όργανώσεις από όλη την Ελλάδα είναι 
ο ΟΦΚΑΘ, πυροσβεστικό σώμα εθελοντών Ν. Βουτζά, 
η Ομάδα Έρευνας & Διάσωσης Ευβοίας (ΟΕΔ), 
Εθελοντική Ομάδα Διάσωσης & Υγειονομικών 
Αποστολών (ΕΟΔΥΑ).



ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ
Το Χαμόγελο του Παιδιού» ιδρύθηκε το 1995 από τον 10χρονο Ανδρέα 
Γιαννόπουλο, ο οποίος λίγο πριν φύγει από τη ζωή εξέφρασε στο 
ημερολόγιό του την επιθυμία να δημιουργηθεί ένας σύλλογος για να έχουν 
όλα τα παιδιά όσα ο ίδιος είχε απλόχερα: αγάπη, στοργή, ενδιαφέρον, 
σεβασμό. Το όνειρο του 10χρονου Ανδρέα έγινε πραγματικότητα και σήμερα 
ο Οργανισμός «Το Χαμόγελο του Παιδιού», έχοντας αναγνωριστεί διεθνώς, 
με όραμα: το Χαμόγελο κάθε παιδιού, υλοποιεί πανελλαδικά, 365 ημέρες το 
χρόνο, 24 ώρες την ημέρα, αποτελεσματικές και άμεσες δράσεις για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση συγκεκριμένων φαινομένων που απειλούν τα 
παιδιά. Μέχρι σήμερα «Το Χαμόγελο του Παιδιού» έχει στηρίξει περισσότερα 
από 1.200.000 παιδιά και τις οικογένειές τους. Παιδιά θύματα κάθε μορφής 
Βίας, Παιδιά θύματα Εξαφάνισης, Παιδιά με προβλήματα Υγείας, Παιδιά που 
βρίσκονται ή απειλούνται να βρεθούν σε κατάσταση φτώχειας, έχουν βρει 
λύση. Ο Οργανισμός στελεχώνεται από εξειδικευμένο επιστημονικό 
προσωπικό με την πολύτιμη υποστήριξη εθελοντών, ενώ στηρίζεται στους 
πολίτες και τις εταιρείες, οι οποίοι εμπιστευόμενοι το έργο του, το στηρίζουν 
έμπρακτα μέσω δωρεών και χορηγιών. Τα οικονομικά στοιχεία, τα οποία και 
δημοσιοποιούνται, ελέγχονται από το Διεθνές Σώμα Ορκωτών Ελεγκτών 
Ernst and Young. 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ
ΔΡΑΣΗΣ

Οι παραλίες της Ιεράπετρας και γενικά όλης της Κρήτης είναι πανέμορφες. 
Όμως δεν τις αξιοποιούμε κατάλληλα και δεν τις σεβόμαστε. Πολύ άνθρωποι 
δεν πετάνε τα σκουπίδια στους κάδους αλλά τα πετάνε στην παράλια. Έτσι 
τα παρασέρνει ο άνεμος μέσα στην θάλασσα και μολύνεται. Γι’ αυτό 
προτείνουμε να γίνει ένας καθαρισμός σε όλες τις παραλίες της Ιεράπετρας. 
Για να πραγματοποιηθεί αυτή η δράση θα πρέπει να καλύψουμε πρώτα τα 
έξοδα για τις σακούλες και τα γάντια που θα χρειαστούμε για να 
καθαρίσουμε τις παραλίες. Για να συγκεντρώσουμε τα λεφτά μπορούμε να 
το κάνουμε όπως τους συλλόγους που ζητάνε από τις τάξεις του σχολείου 
μας να δώσουν λεφτά μόνο αν θέλουν. Αν δούμε ότι δεν φτάνουν 
μπορούμε να ζητήσουμε από άλλα σχολεία και στην χειρότερη περίπτωση 
μπορούμε να πάρουμε χρήματα από το ταμείο της τάξης μας. Όσον αφορά 
τους εθελοντές σκεφτόμαστε να ζητήσουμε την άδεια από τα ράδιο της 
Ιεράπετρας να ενημερώσουν τους ανθρώπους για την εθελοντική δράση. 
Επίσης σκεφτόμαστε να φτιάξουμε μια μεγάλη αφίσα και να την βάλουμε 
στο κέντρο της Ιεράπετρας, δηλαδή στην πλατεία, έτσι ώστε να μπορούν να 
την δουν όλοι και να ενημερωθούν για την δράση μας.



ΠΗΓΕΣ

Βικιπαίδεια
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Αγγελάκη Γιάννη 
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